

敘擊落越境土國軍機 危機升級



土耳其一架F-4於2010年5月進行軍事演習。

資料圖片

土耳其一架F-4軍機前日飛越地中海上空時，被敘利亞擊落，兩名機員失蹤，但兩國對於戰機當時是否入侵敘利亞領空各執一詞。土耳其總理埃爾多安聲言詳細調查事件後，會果斷採取必要行動。事件令兩國關係更為緊張，加上土耳其是北約成員國，亦令西方社會介入敘利亞危機增添變數。聯合國秘書長潘基文呼籲土敘雙方保持克制。

敘利亞國家電視台援引軍方官員稱，一架「不明飛行物」於前日早上11時40分，快速低飛進入敘利亞領海上空，敘軍於是用大炮將其擊落。經核實後確認，該「飛行物」為一架土耳其戰機。軍方發言人表示，擊落侵入

敘空的戰機符合相關法律。

敘道歉 共同搜索失蹤機師

土耳其總參謀部則指，該架F-4軍機自南部馬拉蒂亞空軍基地起飛，90分鐘後飛至哈塔伊省附近的地中海上空時從雷達消失，後證實墜落於敘利亞領海，兩名機師下落不明。總統居爾稱，戰機高速飛行時短距離越過鄰國領空是常見情況，副總理阿林奇則指，該軍機只是偵察機，並非戰機。

埃爾多安與多名部長級官員於事發後24小時，召開兩次國安會議，商討應變對策。當地傳媒指，敘方曾就事件道歉，不過埃爾多安在聲明中未有作出評論。土敘雙方昨日共同派出海軍搜索失蹤機師。

傳土設指揮中心 軍援反對派

自敘利亞去年3月中爆發暴力衝突後，土耳其已收容逾3萬名敘國難民。本月初，土耳其更與敘反對派舉行會議。《紐約時報》前日引述情報消息指，土耳其向敘反對派運送武器，不過前者否認。英國《衛報》則指土國於伊斯坦布爾設立指揮中心，安排運送武器予敘反對派，記者更稱曾親見有武器被運到敘邊境。

有學者分析，敘軍其實可派出軍機驅逐土國戰機或進行迫降。敘利亞一名親反對派政治評論員則形容，敘軍是次擊落戰機是「經過計算的賭博」，以提高士氣，因為若土耳其報復，總統巴沙爾便能順水推舟，指對方的行為是「外交串謀」。

伊拉克警告：敘內戰將禍延鄰國

伊拉克外長警告，若敘國危機演變成內戰，可能會蔓延至周邊國家，包括黎巴嫩、約旦及土耳其。

■路透社/法新社/美聯社/《每日電訊報》/《紐約時報》/《衛報》

土國或援引北約條款反擊

敘利亞擊落土耳其軍機，後者回應備受關注。分析認為，土耳其可能援引《北大西洋公約》第五條款，即任何成員國遇襲，會被視為攻擊全體成員國，但條款規定事故須在歐洲及美洲領土發生，土耳其總理埃爾多安以此求援機會不大。至於《北約》第四條款提到，一旦任何成員國安全受威脅，其他成員可召開緊急峰會磋商。

■《每日電訊報》

涉助鎮壓 英禁敘奧委會主席入境



英國傳媒昨日報道，由於敘利亞國家奧委會主席朱馬(見圖)為總統巴沙爾的助手，可能協助鎮壓民眾，故英方將禁止他出席7月舉行的倫敦奧運會。

英外交部證實上周曾拒絕朱馬簽證申請，國際奧委會則表示，英方有權禁止朱馬入境。

中東國向敘反對派出糧

另外，沙特阿拉伯與卡塔爾早於4月達成協議，向敘反對派「敘利亞自由軍」成員支薪，鼓勵士兵變節，向巴沙爾政府施壓。有沙特官員透露，措施實行多月，有助凝聚各分散力量，並防止極端分子滲透。《衛報》指，沙特及卡塔爾正與美國討論此事，以加速推行計劃，薪酬將以美元或歐元支付。

■《衛報》/中通社

鞏固重返亞太戰略 駐戰艦偵察機

美租用越戰基地堵華

美軍日前高調駐紮澳洲，鞏固重返亞太區的戰略，《華盛頓郵報》昨報道，五角大樓計劃以租用形式，重返1960年代越戰時使用過的東南亞軍事基地。美軍計劃低調行事，避免勾起區內反美情緒，然而「作客」基地遍布越南、泰國及菲律賓，圍堵中國動機不言而喻。



泰國烏達拋軍事基地：1960至1970年代越戰期間為美軍重要海空基地，其後由前蘇聯無償租用，自2002年俄羅斯撤出，美軍軍艦現可在該地補給維修，但五角大樓希望可常規停靠當地。

越南金蘭灣：越戰期間為美軍重要海空基地，其後由前蘇聯無償租用，自2002年俄羅斯撤出，美軍軍艦現可在該地補給維修，但五角大樓希望可常規停靠當地。

菲律賓蘇比克灣海軍基地：前克拉克空軍基地：美軍上世紀在亞洲最大基地，20年前菲律賓收回，美軍近年停飛次數增加，菲方亦暗示可加強開放。



美國瀕海戰鬥艦「自由」號。資料圖片

■P-8A「海神」反潛巡邏機



偵察轟炸機，但仍要物色願意接收的基地。有國防部官員承認，越戰陰霾揮之不去，當局着力與越南等國談判，期望藉修補關係解除對方疑慮。受國防經費緊縮影響，美方多次表明不會重佔，甚至興建新基地。國防智庫「新美國安全中心」指，重返亞太是美軍長期遊戲規則，即使資源不足仍要「玩下去」，但亞太國家都質疑策略不可持久。

美軍參謀長聯席會議主席鄧普西日前出訪亞洲後表示，軍方希望以輪換形式派駐該區，建立雙方共同利益，強調「軍人背囊上不會有美國國旗圖樣」。然而，美國官員對派駐多少軍力到泰國烏達拋軍事機場，以及「災難應變中心」如何運作，一直態度含糊，引起泰國輿論不滿。

分析：泰不會得失中美 前五角大樓東南亞專家達爾皮諾表示，泰國跟超級大國交手甚有經驗，不會簽訂得失中美任何一方的新軍事協議。她指，泰國多年來與華保持友好關係，同時與美國在軍事及經濟上緊密合作，泰方從不視兩者有矛盾。

■《華盛頓郵報》



美國鞏固重返亞太戰略。圖為美國水陸兩棲戰鬥群在安達曼海航行。資料圖片

五角大樓近來動作多多，先與泰國商討在昔日的美軍烏達拋基地，建立區域災難應變中心，並表示有興趣更多停靠泰國港口，與泰方作聯合偵察飛行，監察區內軍事動態。位於菲律賓的蘇比克灣海軍基地、前克拉克空軍基地均是美軍「垂涎」的目標。

防長訪越軍港 稱「大有潛質」

美國防長帕內塔在月初訪問越南金蘭灣軍事基地，是越戰後到訪當地的最高級美國官員。他直言金蘭灣「大有潛質」，展示了美軍欲讓戰艦在這個重要軍事港口作常規停泊的濃厚興趣。

國防經費緊 死撐難持久

消息指，美軍計劃將目前派駐新加坡的4艘最新瀕海戰鬥艦(LCS)，定期在泰國等東南亞國家換防，加強部署。報道稱，美軍計劃2014年派出P-8A「海神」反潛巡邏機到太平洋，取代冷戰時期的P-3C偵察機，同時亦會在亞太部署最新高空

外交官現身示威 大馬指星干涉內政

馬來西亞媒體近日報道，有新加坡駐大馬最高專員公署官員，參與「乾淨與公平選舉聯盟」4月28日在吉隆坡發動的集會，企圖干涉大馬內政。新加坡外交部稱，該國外交官當日以中立觀察者身份出現，純粹執行職務。大馬外長阿尼法前日傳召新加坡駐大馬最高專員王景榮了解事件。

穿反對派黃衫 違反國際公約

報道稱，有網誌指名道姓，指新加坡最高專員公署副專員兼參贊陳惠珍、一等秘書政治胡麗芬及劉佳瑩3人參與遊行，其中一人更身穿淨選盟的黃色T恤，違反《維也納外交關係公約》中，禁止外交官干預別國內部事務的規定。

新加坡外交部澄清，外交官當日無穿上黃色衫，亦無到被當局列為禁區的獨立廣場，避免被誤認為示威者。發言人強調，外交官觀察駐國家的政治發展，是合法職責。阿尼法表示，外交官參與非法集會是不當行為，不排除對越界的外交官採取強硬回應。

■法新社/新加坡《聯合早報》



淨選盟今年4月在吉隆坡示威。資料圖片

Google總裁離奇失聲 外界憂瞞病



佩奇(左)去年接替施密特(右)成為Google總裁。資料圖片

發電郵，表示自己無大礙，會繼續帶領公司運作。Google另一創辦人布蘭亦開玩笑稱，佩奇抱恙可提醒他慎言，最終「蛻變」成更出色的總裁。

各界議論紛紛，摩通分析師安莫斯指，佩奇一向活躍於自家社交網站Google+，但上月25日開始完全絕跡。他認為，距離兩個重要會議尚有數周，Google已迫不及待宣布佩奇缺席，做法極不尋常。

稱無大礙 絕跡Google+

知情人士透露，39歲的佩奇上周向員工

或聲帶發炎 需休養2周

杜克大學聲音護理中心咽喉科醫生科恩指，佩奇可能患急性咽喉炎，主要由病毒引起，可引致聲帶發炎，聲帶需休養最少2周；另一原因可能是包圍喉嚨或聲帶的肌肉過分繃緊，令患者說話時要更用力，需接受聲音治療。他稱，部分人本身發聲不自然或沙啞，可能造成聲帶機能障礙，需手術矯正，康復時間最少1個月。

佩奇去年接替施密特成為Google總裁，與後者及布蘭持有公司大部分股權，佩奇健康狀況備受外界關注。

■路透社/《華爾街日報》

Puma撐環保 停用皮革製鞋

Puma運動鞋(見圖)廣受運動員及潮人青睞，擁躉包括阿根廷「球王」馬拉當拿及牙買加飛人博特。該公司執行主席蔡茨出席巴西里約熱內盧聯合國可持續發展大會時稱，為響應環保，公司將停用皮革製造運動鞋，尋找可替代物料。

蔡茨指，皮革等原材料在製造及加工過程中，會產生大量污染物，他不希望Puma成為污染幫兇。本身為環保先鋒的蔡茨近年身體力行，少吃8成肉類，亦在公司飯堂發起



「周一無肉類」運動，鼓勵同事關注環境問題。■英國《金融時報》

雷達停電半小時 曼谷機場50航班受阻



泰國曼谷素萬那普國際機場(見圖)控制塔上週四發生罕見事故，主要及後備供電同時失靈，導致雷達系統暫停運作半小時，近50班航機受影響。事件打擊泰國國際形象，運輸部長昨向乘客道歉，並承諾徹查。

運輸部長乍魯蓬表示，初步調查認為屬技術問題，他已下令成立由運輸部常秘及學者組成的調查小組，挽回公眾信心。他稱，工程人員曾嘗試用後備電池維持供電，但無法恢復雷達運作。

業界人士指當局責無旁貸，航空公司營運委員會(AOC)主席承認，外界對泰國航空系統的信心難免受挫。有泰國航空資深機師稱，今次機場故障令競爭對手受惠，長遠可能流失部分客源。

■法新社/《曼谷郵報》